
  

    Vise-Vers-Nyt 
24. årgang nr. 1  Januar 2012   

 Afs.: VV-Roskilde, Stenlandsvej 16,  4000  Roskilde 

Kære visevenner 
Vi ønsker alle vore medlemmer et rigtigt godt nytår. Vi glæder os til at indle-
de året 2012 med et helt nyt program - 100 års Danmarkshistorie - set gen-
nem det satiriske årsblad Blækspruttens briller. I skal høre og synge med på 
udvalgte Blæksprutteviser fra 1890 til 1996. Se mere inde i bladet 

Dagens viseværter er Ingrid 
Madsen og Per Axel Christi-
ansen, og på scenen vil I møde 
næsten alle aktive i Visens 
Venner i Roskilde, både soli-
ster og akkompagnatører. 
Som sædvanlig skal I selv med-
bringe kaffen, som vi serverer 
dejlig hjemmebagt kage til.  
Der kan som sædvanligt købes 
lidt drikkelse i Tyges bar. 

Tilmelding senest onsdag  

den 8. februar. til  
Jytte på tlf. 2296 9296  

Ring gerne mellem kl. 16 og 18, 
eller tilmeld dig på telefonsvare-

ren. 
Tilmeld jer om muligt samlet, 

hvis I vil sidde ved samme bord. 
Entré: 30 kr. for medlemmer  

og 60 kr. for gæster.  
Husk at melde afbud senest 

10. febr., hvis du alligevel ik-
ke kan komme, 

så folk på venteliste kan få 
din plads!!! 

Til kalenderen: 
12.02.12  kl. 14 - 16:30 Viseeftermiddag, ”Set med blækspruttens øjne” i Bibliotekssalen 

04.03.12  kl. 14 - 16:30 Generalforsamling,  i Bibliotekssalen, fællessang  ca. 14:45  
18.03.12  kl. 14 - 16:30    Verdens fortælledag, Dansk Metal, på Elisagårdsvej 23 B 
 

15.04.12  kl. 14 - 16:30 Viseeftermiddag, besøg fra VV-København i Bibliotekssalen 

20.05.12  kl. 12:30 - 17 Sæsonafslutning, Restauration Håndværkeren 

 

Vise-Vers-Nyt er medlemsblad for Visens Venner i Roskilde. 
Formand: Jytte Bendixen, Stenlandsvej 16 Vindinge, Roskilde. tlf. 2296 9296 
Kasserer og repr. for Vennekredsen: Tyge Schmidt-Jensen, Løvparken 8C, Roskilde tlf. 4636 1024  

Booking: Ingrid Madsen, Rørmosen 45 st., Roskilde. tlf. 4675 7501 
Redaktionsudvalg: Ingrid Madsen tlf. 4675 7501 og Per Nielsen tlf. 2121 5035 
Næste nr. udkommer medio marts 2012. Bidrag til bladet skal være redaktionsudvalget i 
hænde senest  5. marts 2012.   E-mail: vvr@visensvennerros.dk    
Hjemmeside: www.visensvennerros.dk 
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Hvad sker der på visefronten 

Det er stadig værd at holde øje med Revymuseets arrangementer. Billetbestilling på 
tlf. 38 10 20 45 
 

Lø. d. 28. januar kl. 14 kan man møde Fugholm-Ensemblet, der fortolker en række 
af P.Sørensen-Fugholms forunderlige og finurlige digte sat i musik af Torben 
Knuth-Winterfeldt, entré 90 kr. 
 
Lø.d. 18. og sø.d.19.februar kl. 14 kan man høre kabaret’en  med Tonny Lander: 
Hvor går vejen til kvinden – og hvordan kommer man videre, entré 125 kr. 
 
Lø. d. 17. marts kl. 14. Jytte Abildstrøm fortæller om sine år med revyen tilbage 
fra starten i 1953, entré 90 kr. 
 
Lø. d. 31.marts og sø. d. 1. april kl. 14 ”Hvorfor er lykken så lunefuld?”  - musi-
kalske glimt – Karen Jønsson og hendes musik med Annie Birgit Garde, entré 125 
kr. 

Redaktionen: 

Indlæg til Vise Vers Nyt ,ris og ros, ønsker og gode idéer, modtages med glæde. 



   
 Nyt fra bestyrelsen:  

Vi ønsker alle et Godt Nytår 2012Vi ønsker alle et Godt Nytår 2012Vi ønsker alle et Godt Nytår 2012Vi ønsker alle et Godt Nytår 2012    
    

        

Kære alle medlemmer.  
Jul og nytår er nu godt overstået, og vi byder VELKOMMEN til endnu et herligt år med 
viser og sange. 
Vi har vort 1. arrangement i 2012 d.12.2. kl. 14 i Bibliotekssalen. I vil her høre om mangt 
og meget, ”Set med blækspruttens øjne”. 
Vi afholder vor generalforsamling d. 4.3. kl. 14 også i Bibliotekssalen. Efter generalforsam-
lingen vil vi sammen synge nogle af de gode danske sange. Fællessangen starter kl. 14:45, 
hvis generalforsamlingen er færdig.  
VVRs Bestyrelse 

 

Nye medlemmer i VVR! 

Henny Larsen og Kirsten Nielsen 

Vi byder begge velkommen i Visens Venner i Roskilde    

Engagementer siden sidst 
20.03.11 Sct. Jørgensbjergs plejehjem 
26.04.11 Ældremotion i Roskilde 
07.05.11 Bernadottegården 
10.06.11 Kulturhuset Tuse Næs 
26.06.11 Kristiansmindes venner 
03.08.11 Ældresagen Hvalsø 
28.08.11 Himmelev gl. Præstegård 
28.09.11 Lokalcentret Æblehaven 
10.10.11 FOA Roskilde 
04.11.11 Veddelev strands bådelaug/grundejerforening 
10.11.11 Seniorklubben Force Technology Brøndby 
12.11.11 95 års fødselsdag, Tune 
17.11.11 Toftehøjens Plejecenter 
18.11.11 Møllebakkens Plejecenter, Boelslunde 
20.11.11 70 års fødselsdag, Værløse 
08.12.11 Ældresagen i Skovbo 

Akkompagnatører i Visens Venner 
 
Et af vore nyere medlemmer, Kirsten Marguc, har opfordret os til at give en bedre 
præsentation af akkompagnatørerne i Visens Venner, da de ofte glider lidt i bag- 
grunden ved arrangementerne. 
Så her er en lille præsentationsrunde af, hvem der hos os akkompagnerer til viserne. 
Akkompagnatørernes vigtige og svære rolle skrev vi jo lidt om i sidste nummer af 
bladet. 
 
Vi begynder med pianisterne, hvor Else Skov nu har holdt ud hos os i 20 år! 
Hun er uddannet på Det kgl. danske musikkonservatorium og har undervist i musik 
i mange år. Hun har meget stor erfaring i akkompagnement til viser. Hun sidder ved 
flyglet og udstråler en kæmpeentusiasme med sit spil, følger solisten, lytter til 
teksterne og understøtter ved sit spil teksten i visen. Hun er blevet rost meget af vore 
undervisere gennem årenes løb. 
 
Beinir Nattestad har ”kun” været med i 5-6 år. Beinir har været musiklærer på en 
skole i mange år. Beinir kombinerer sin musiske tilgang til musik – sit gehør – med 
den teoretiske tilgang til musikken, som han fik på seminariet. Han vil gerne have 
nye og anderledes opgaver og derved udvikle sin erfaring. Han spiller ofte på keyboard, 
hvor man jo også lettere kan ændre en vises toneart. 
Det er et fint supplement for Visens Venner, som derved har flere strenge at spille på 
i samspillet mellem visesanger og akkompagnatør. Beinir spiller også guitar, men 
endnu sjældent som akkompagnatør. 
 
Sidste skud på ”klaverstammen” er Flemming List, som er aspirant, og som spiller til 
vores aspirant visesanger Birgit Müller. Dem vil I for første gang møde på scenen 
i vores februar arrangement. 
 
Men ofte er det jo sådan, at ”rigtige trubadurer” akkompagnerer sin vise med eget 
guitarspil. 
Hos os har vi p.t. kun 2, der gør det: Jørgen Bendixen, og Otto Lindbaum. 
De er begge erfarne og meget dygtige visesangere og guitarspillere, som stiller store 
musiske krav til sig selv. Og så kan de heldigvis også lokkes til at akkompagnere 
os andre. Otto spiller også el-bas. 
 
Jørgen kom til Visens Venner i 1998 i forbindelse med  ”Kærlighed, kamp og kildevand”, 
vores store revy til Roskildes 1000 jubilæum. Herefter blev han heldigvis aktiv medlem, og 
har haft mange opgaver siden, bl.a. som vores primære ”lydmand”. 
 
Otto har været med i Visens Venner næsten fra Visens Venners start i Roskilde. Han 
har i årene løb gjort et stort arbejde for foreningen, bl.a. med transponering og node- 
skrivning. I 1998 havde han i forbindelse med 1000 års jubilæet bl.a. et stort arbejde 
med redaktion, layout og opsætning af  ”Viser og sange om Roskilde.” 
          Ingrid Madsen 



   

 
Indkaldelse til 
  

GENERALFORSAMLING i VISENS VENNER i ROSKILDE 
  

Søndag den 4. marts 2012 kl. 14.00 
  

Bibliotekssalen på Roskilde Bibliotek 
  
  

   1.  Valg af dirigent og 2 stemmetællere 
 2.  Formandens beretning 
 3.  Kassereren fremlægger det reviderede regnskab 
 4.  Fastlæggelse af kontingent 
 5.  Indkomne forslag  
 6.  udgår Valg af formand for 2 år (formand ikke på valg) 
 7. Valg af 2 bestyrelsesmedlemmer for 2 år  
  (Per Nielsen modtager genvalg) og (Britta Pedersen modtager genvalg)
 8.  Valg af 1 suppleant for 2 år  (Hanne Eisen modtager genvalg) 
 9.  Valg af revisor og revisorsuppleant for 1 år 
  (Finn Ørbæk og Preben Andersen modtager begge genvalg) 
 10.  Eventuelt 
 

Evt. forslag skal være formanden i hænde 
senest 8 dage før generalforsamlingen. 

Generalforsamlingen er kun åben for medlemmer af 
Visens Venner i Roskilde. 

 
 
 

Fællessang kl. 14:45 - 16:30 
Efter generalforsamlingen vil vi sammen synge nogle af de gode danske san-
ge. Fællessangen starter kl. 14:45, hvis generalforsamlingen er færdig. Amy 
Leen Jensen og Preben Andersen står for tilrettelæggelsen af dette indslag. 

Peter Abrahamsen – jubilæumsboks bestående af 9 Cd’er 
 

Peter Abrahamsen har i anledning af sin 70 års fødselsdag i 2011 udgivet en jubilæ-
umsboks, repræsentativ for hans karriere, startende i 1958. Han er udøvende sanger 
og musiker og har medvirket i stort set alt indenfor musikbranchen. 
Exlibris, som betragter det som sin fornemste opgave at udgive dansksprogede san-
ge og viser, står for CD-boksen. www.exlibris.dk 

Lidt Blæksprutte – historie 
 
Vi lever i et århundrede, hvor den teknologiske udvikling er gået meget stærkt. Le-
vestandarden og økonomien er blevet meget bedre. Vi er blevet et rigtigt forbrugs-
land. Der er blevet overskud til andet end at få mad på bordet. 
Noget af det kan man se med det satiriske julehefte ”Blækspruttens" briller på. 
Den første årgang (årgang 0) udkom i 1888. Det var en meget enkel udgave – en  
2-sidet papkalender udsendt af forlæggeren Ernst Bojesen med håndskrevne tegnin-
ger af hans ven Alfred Schmidt og små satiriske vers skrevet af bogtrykkeren Axel 
Henriques. 
Året efter nedsatte Ernst Bojesen en egentlig Blæksprutteredaktion, bestående af 
ham selv og ovennævnte + tegneren Axel Thiess og forfatteren Anton Melbye. 
Det var en meget kompetent redaktion med tegnere i verdensformat og med nogle 
af de bedste revyforfattere i København på den tid.  Blæksprutten har gennem alle 
årene haft en meget trofast og dygtig stab af både redaktører, tegnere og skribenter. 
Herluf Jensenius, som både var hovedredaktør og tegner nåede næsten 50 års jubi-
læum. Andre kendte navne var Povl Sabro, ”den Gyldenblonde” og Jens Louis Pe-
tersen, som sad i redaktionen helt op til 1991. Og mange husker Bo Bojesen bl.a. 
med sine fantastiske Blækspruttetegninger.  
I Blæksprutten 2011 kan man læse, at redaktøren i 
dag hedder Anitta Aaen Sundby, og at hun har været 
”Blæksprutte” siden 1992. 
Det var humøret mere end satiren, som fra begyndel-
sen var Blækspruttens kendetegn. Blæksprutten vil 
ikke lave revolution, og den blev hurtigt en fast be-
standdel på julebordet i rigtig mange danske hjem – 
også i mit barndomshjem.  
Visestoffet var i mange år en meget central del af repertoiret. Bl.a. Henriques og 
Melby og senere Jens Louis Petersen var sande virtuoser i at finde rette ord til rette 
melodi.  
Tegningerne og prosastykkerne var dem, der havde mest ”bid”, mens viserne var 
mere ”runde” i det. De henter stof fra det nære, bevæger sig sjældent udenlands og 
tager fat i det, man kan se fra den humoristiske side. Der er derfor meget få viser 
fra de to verdenskrige. (Det tog revyerne sig af i den udstrækning, det nu var mu-
ligt). Men visestoffet tynder ud, når vi kommer ind i 90-erne. Det er tegningerne og 
prosa’en, der tager over. 
Den første vise, vi præsenterer jer for i vores program er Fiskerkonens jubilæums-
vise fra 1890. Hun har oplevet lidt af hvert, så lyt godt til hendes ord – det er rigtig 
Danmarkshistorie. Den sidste vi har med er fra 1996. Rigtig god fornøjelse. 
 
(bl.a. fra Blækspruttens visebog, Et udvalg af Poul Sabroe, 1978)         Ingrid Madsen 



  

 
 
 
 

Verdens Fortælledag 2012 – TRÆER 
 
Reserver allerede NU - søndag d.18.marts 14.00  - 16.30. 
Dejlige viser og spændende historier vil fylde denne eftermiddag – 
sæt dig godt til rette med en god kop kaffe og LYT og NYD. 
 
Verdens fortælledag begyndte i Sverige i 2003. Verdens fortælledag er en verdens-

omspændende fejring af den mundtlige fortælling 
som kunstart. Den afholdes hvert år den ved forårets 
første dag i nord og efterårets første dag på den sydli-
ge halvkugle. På Verdens fortælledag fortæller og 
lytter så mange mennesker som muligt til fortællin-
ger på så mange sprog som muligt i løbet af den sam-
me dag og nat.  

Det særlige ved arrangementet er, at det er den første 
verdensomspændende fejring nogensinde af den 
mundtlige fortælling. Samtidig er det en enestående 
og meget vigtig måde at skabe et netværk af fortælle-
re jorden rundt, som arbejder sammen over meget 
store afstande. Begivenheden har også været en måde 

at gøre opmærksom på fortælling som en kunstart over for et bredere publikum. 

Visens Venner i Roskilde og 
Roskilde Fortællerlaug fejrer i 
fællesskab Verdens Fortælle-
dag. Denne dag/nat lyder der 
fortællinger på så mange sprog 
som muligt over hele Jorden – 
Årets emne er TRÆER. 
Vi har fået lov at låne Dansk 
Metal’s lokaler på Elisagårdsvej 
23 B. Der er mange P-pladser i 
kvarteret, eller man tager bus til 
Ros Torv og derefter 5 minut-
ters gang. 
 
 
Der er fri adgang – drikkevarer kan købes – tilmelding ikke nødvendig. 
Viseværter Hanne Eisen og Ruth Fokdal 

MærkedageMærkedageMærkedageMærkedage    

Kære Jytte - 70 år d. 29. januar 2012 
 

Du kom til Visens Venner i 1998, da Jørgen blev ”fanget ind” til 
at være med i vores 1000 års revy. Og du var straks klar til at yde 
en indsats for Visens Venner, først et lille job, så flere og flere. 
For den daværende formand var du en stor støtte bl.a. med dine 
fine evner og interesse for organisering. Du blev også kasserer 
og var den, der fik vores flotte hjemmeside op at stå. Du blev 
også kasserer i Visens Venner Danmark, og trods alvorlig syg-
dom sagde du så sidste år ja tak til at blive formand for VVR. 
Vi siger tak for det og for din altid engagerede indsats for Visens 

Venner, og vi ønsker dig rigtig hjertelig til lykke med den runde dag og mange gode 
år fremover. 
 
Kære Otto - 75 år i december 2011 
 

Et lidt forsinket tillykke med fødselsdagen i december måned. 
I afsnittet om ”akkompagnatører” skrev vi lidt om noget af alt det, 
du har gjort og gør for Visens Venner. Men der bør tilføjes lidt 
mere om din visesang og valg af viser. Du har et bredt udvalg af 
viser i dit repertoire, alvorlige, sjove, stille, rytmiske. Men fælles 
for dem er, at du vælger dem med omhu, og så skal det helst være 
viser ”med mening i”. Så man lytter til dig, når du synger. 
Og så er du altid klar til en god debat om viser! Hjertelig til lykke 
og held og lykke fremover. 
 

Kære Tonni -75 år d. 24. januar 2012 
 

Tonni kom fra Visens Venner i Vejle, men flyttede så til Roskil-
de, hvor han blev aktiv i VVR. Han sang i en årrække viser med 
eget guitarakkompagnement i VVR, var med i bestyrelsen, bl.a. 
som sekretær. Tonni er ikke aktiv i VVR mere, men vi siger til 
lykke og tak for dit arbejde for VVR. 
 

 
Ingrid 

Elisagårds-
vej 23 B 


